

АКАДЕМИЯ НАУК УЗБЕКСКОЙ ССР
ИНСТИТУТ ИСТОРИИ И АРХЕОЛОГИИ

На правах рукописи

С. ТИЛЕУКУЛОВ

**ПОЛИТИКА «ВОЕННОГО КОММУНИЗМА» И
ЕЕ ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ В СОВЕТСКОМ
ТУРКЕСТАНЕ**

571 — История СССР

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т

**диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук**

ТАШКЕНТ — 1968

верждая, что с помощью военно-коммунистических мер органы Советской власти делали попытку непосредственного перехода к коммунизму. Эти неверные концепции нашли отражение и в работах некоторых историков 20—30-х годов⁶. Отдельные авторы, например, А. Бочкарев, допустили серьезные отступления от исторической правды, заявляя, что якобы только в период «военного коммунизма» было начато социалистическое строительство промышленности и только тогда были найдены формы социалистического хозяйства и практическое применение социалистического планирования⁷.

В большинстве работ по периоду «военного коммунизма», вышедших в свет в 30-х—начале 40-х годов⁸, встречалось неправильное положение о том, что Советская власть в годы гражданской войны ограничилась в отношении средних и мелких предприятий только установлением контроля. Источники убедительно свидетельствуют о том, что в период «военного коммунизма» Советское государство провело национализацию не только средних, но даже и мелких предприятий.

В 50—60 годы вышел в свет ряд исследований, посвященных политике «военного коммунизма» в центральных областях страны, в том числе работы Д. А. Баевского⁹, Н. Ф. Кузьмина¹⁰, И. А. Гладкова¹¹. обстоятельно исследуют данную проблему И. Челяпов¹² и Е. Г. Гимпельсон¹³, убедительно по-

⁶ М. Кубанин. Антисоветское крестьянское движение в годы гражданской войны (военного коммунизма), журнал «На аграрном фронте», М., 1926, № 11; А. В. Шестаков. Классовая борьба в деревне (ЦЧО) в эпоху военного коммунизма, вып. 1. Воронеж, 1930.

⁷ А. Бочкарев, Военный коммунизм. Исторический журнал, 1939, № 9, стр. 146.

⁸ Экономика и экономическая политика Советской власти в годы гражданской войны. Проблема экономики, М., 1939, стр. 152—180; Н. Бласов. Сущность политики «военного коммунизма» (1918—1920 гг.), Большевицкая мысль, орган Архангельского обкома ВКП(б), 1940, № 4, стр. 28—35. И. Папилин. Военный коммунизм (консультация), Большевик Украины, Киев, 1940, № 2; Хавротин В. Политика военного коммунизма в период гражданской войны в СССР, Пропагандист, орган МК и МКГ ВКП(б), 1940, № 2, стр. 4—12.

⁹ Д. А. Баевский. Очерки истории хозяйственного строительства периода гражданской войны, М., 1957.

¹⁰ Н. Ф. Кузьмин. В. И. Ленин во главе обороны Советской страны, М., 1958.

¹¹ И. А. Гладков. В. И. Ленин — организатор социалистической экономики, М., 1960.

¹² И. Челяпов. Почему партия проводила политику военного коммунизма, М., 1959.

¹³ Е. Г. Гимпельсон. О политике военного коммунизма (1918—1920 гг.), Вопросы истории, М., 1963, № 5.

казывающие, что политика «военного коммунизма» была вынужденной, временной, но необходимой мерой на том сложнейшем этапе в жизни молодого Советского государства.

В отмеченных выше работах рассматривается либо проблема в целом, либо отдельные ее аспекты, причем в основном на материалах центральных районов страны. Тем не менее эти работы послужили полезным пособием при подготовке нашей диссертации.

В среднеазиатской советской историографии по проблеме политики «военного коммунизма» можно отметить несколько этапов, соответствующих развитию советского общества. Первый этап начинается со времени гражданской войны и заканчивается 1937 г., второй охватывает 1937—1956 гг., а третий включает период от XX съезда КПСС до наших дней.

Первой книгой, посвященной народнохозяйственному положению Советского Туркестана, явились подготовленные Центральным Советом Народного Хозяйства и опубликованные в 1921 г. «Очерки хозяйственной жизни Туркеспублики». Это незаменимое пособие для всех исследователей истории Средней Азии того периода, ибо в нем собран богатейший документальный материал, отображающий состояние экономики края, экономическую политику КПТ и правительства ТАССР в годы гражданской войны и иностранной интервенции. К сожалению, он охватывает лишь 1920—1921 гг. В 1921 г. вышла еще одна книга по экономике Советского Туркестана — «Топливные вопросы (топливное положение в Туркеспублике)»¹⁴. В ней говорится о мероприятиях Советской власти по увеличению топливных ресурсов республики.

Среди работ 20-х годов особенно выделяется обилием фактов книга Т. Рыскулова¹⁵. Автор ее был председателем Центральной комиссии по борьбе с голодом с ноября 1918 г. по октябрь 1919 г. Т. Рыскулов справедливо отмечает, что «голод в Туркестане является прямым наследием эксплуататорской деятельности царизма в отсталости форм туземного хозяйства...», что его причиной была «угнетательная деятельность своих местных имущих элементов»¹⁶.

Но автор обходит одну из главных причин возникновения голода — иностранную военную интервенцию и происки внут-

¹⁴ Топливные вопросы (топливное положение в Туркеспублике) Сб. ст. под ред. А. Астакина, Ташкент, 1921.

¹⁵ Т. Рыскулов. Революция и коренное население Туркестана (сборник главнейших статей, докладов, речей и тезисов), ч. I, 1917—1919, Т. 1925.

¹⁶ Там же, стр. XI.

решших контрреволюционеров. Сообщая многие интересные факты из истории борьбы Советской власти на продовольственном фронте, Т. Рыскулов в то же время не сумел охватить все стороны продовольственной политики Компартии и правительства Туркестана в годы гражданской войны.

В исторических трудах первой половины 30-х годов исследуемый нами период не освещался. Исключение составляют лишь воспоминания Д. И. Манжары¹⁷, касающиеся некоторых вопросов становления и укрепления Советской власти в Туркестане, а также книга С. Брайнина и Ш. Шафира¹⁸, в которой показано изъятие хлеба и скота у эксплуататорских элементов.

Итак, в исторической литературе, вышедшей до середины 30-х годов, мы находим лишь частичное, одностороннее освещение решения продовольственной проблемы в период «военного коммунизма».

Немало исследований на интересующую нас тему опубликовано за двадцатилетие с половины 30-х до второй половины 50-х годов. В основном они касаются гражданской войны в Туркестане, но в той или иной мере затрагивают вопросы экономики и политики и, естественно, политики «военного коммунизма» в Туркестанской АССР.

В эти годы вышли в свет исследования не только по истории гражданской войны и иностранной интервенции, но и по отдельным актуальным проблемам хозяйственного строительства в Туркестанской АССР в 1918—1920 гг. В этой области шаг вперед сделала статья Л. М. Ланда, включенная в каче-

¹⁷ Д. И. Манжара. Революционное движение в Средней Азии, 1905—1920 гг. (воспоминания), Ташкент, 1934.

¹⁸ С. Брайнин и Ш. Шафиро. Первые шаги Советов в Семиречье, Алма-Ата, 1934.

¹⁹ К. Е. Житов и В. А. Непомнин. От колониального рабства к социализму, Ташкент, 1939; С. Т. Филиппов. Фрунзе и Куйбышев — организаторы побед на фронтах Средней Азии, Ашхабад, 1940; Г. Карпов. Гражданская война в Туркмении (1918—1920), Ашхабад, 1940; С. П. Тимошков. Борьба с интервентами, белогвардейцами и басмачеством в Средней Азии, М., 1941; Азиз Ниалло. Очерки истории революции и гражданской войны в Киргизии и Средней Азии, Фрунзе, 1941; Э. Воскобойников и А. Зевелев. Турккомиссия ВЦИК и СНК РСФСР и Туркбюро ЦК РКП(б) в борьбе за укрепление Советской власти в Туркестане, Ташкент, 1951; В. Н. Сычников. Зверства английских интервентов в Туркестане 1918—1920 гг., Ашхабад, 1954; А. Х. Бабаходжаев. Провал агрессивной политики английского империализма в Средней Азии в 1917—1920 гг., Ташкент, 1955.

стве введения в сборник «Рабочий контроль и национализация промышленности в Туркестане»²⁰.

После XX съезда КПСС появляются труды, посвященные истории мобилизации материальных и людских ресурсов, состояния тыла, связи фронта и тыла и ряду других актуальных вопросов истории гражданской войны.

В 1956—1957 гг. вышли в свет фундаментальные труды по истории республик Средней Азии²¹. В них имеются главы и разделы, посвященные периоду гражданской войны в Туркестане. Авторы стремились осветить не только военные действия, но и вопросы политики и экономики. Однако осуществление политики «военного коммунизма» в специфических условиях Туркестана не получило должного отражения в этих трудах, в частности, во втором томе «Истории Узбекской ССР».

В те же годы вышли в свет ценные монографические исследования К. Е. Житова, Х. Ш. Иноятова, В. П. Харина, И. К. Додонова, Т. Каримова, Я. М. Досумова²², посвященные победе Великой Октябрьской социалистической революции, установлению и укреплению Советской власти в Средней Азии.

В этих трудах впервые освещены мероприятия Советской власти, закладывавшие основы социалистической экономики, показана роль В. И. Ленина, Коммунистической партии и русского революционного пролетариата в укреплении Советской власти в Туркестане. В них нашли частичное отражение и некоторые вопросы политики «военного коммунизма» в крае.

В книгах Ш. Ташлиева, Г. Рашидова, Т. Елеуова, А. А. Рослякова²³, дана история становления и укрепления Советской власти в Средней Азии.

²⁰ Л. М. Ланда. Предисловие к книге «Рабочий контроль и национализация промышленности в Туркестане», Ташкент, 1955.

²¹ История Узбекской ССР, т. II, Ташкент, 1957; История Киргизии, т. II, Фрунзе, 1956; История Туркменской ССР, т. II, Ашхабад, 1957.

²² К. Е. Житов. Победа Великой Октябрьской социалистической революции в Узбекистане, Ташкент, 1957; Х. Ш. Иноятов. Октябрьская революция в Узбекистане, Ташкент, 1957, Он же. Октябрьская революция в Узбекистане, М., 1958; В. П. Харин. Великая Октябрьская социалистическая революция в Туркестане, Ташкент, 1958; Т. Каримов. Победа Великой Октябрьской революции в Северном Таджикистане (апрель 1917—1918 гг.), Душанбе, 1957, Я. М. Досумов. Победа Великой Октябрьской социалистической революции в Каракалпакии, Ташкент, 1958.

²³ Ш. Ташлиев. Установление и упрочение Советской власти в Туркестане, Ашхабад, 1957; Г. Рашидов. Ташкентский Совет в борьбе за упрочение Советской власти (ноябрь 1917—1918 гг.), Ташкент, 1960; Т. Елеуов. Установление и упрочение Советской власти в Казахстане (март 1917 — июль 1918 гг.), Алма-Ата, 1961; А. А. Росляков. Большевики Туркменистана в борьбе за власть Советов, Ашхабад, 1961.

Отдельные вопросы социалистического строительства в крае затронуты в работах В. Я. Непомнина и Ш. Ш. Абдуллаева²⁴. В книге Ш. Ш. Абдуллаева «От неравенства к расцвету» целая глава отведена анализу политической и экономической обстановки в Туркесреспублике накануне перехода к мирному социалистическому строительству.

Большой вклад в изучение истории гражданской войны и иностранной военной интервенции в Туркестане внесен А. И. Зевелевым, А. Х. Бабаходжаевым, М. Х. Назаровым, Ю. Н. Алескеровым, Ш. А. Шамагдиевым и другими авторами²⁵. Они осветили ход военных действий в период гражданской войны и факторы, обеспечившие разгром объединенных сил интервентов и контрреволюционеров в Туркестане.

Следует отметить, что А. И. Зевелев относит введение всеобщей трудовой повинности в крае к лету 1918 г. По имеющимся у нас документальным данным, трудовая повинность в Туркесреспублике была введена в самом начале 1918 г. Создание краевого комитета по всеобщей трудовой повинности А. И. Зевелев датирует началом 1919 г.²⁶ Между тем источники свидетельствуют о том, что этот орган был создан в марте 1920 г.

В труде экономиста А. У. Ульмасова на основе многочисленных источников исследуется история национализации промышленности в крае²⁷.

Кроме указанных работ с 1956 г. в печати появляется ряд статей историков и экономистов Средней Азии и Казахстана по отдельным вопросам политики «военного коммунизма» — на-

²⁴ В. Я. Непомнин. Очерки истории социалистического строительства Узбекистана (1917—1937 гг.), Ташкент, 1957; Ш. Ш. Абдуллаев. Из истории борьбы за ликвидацию фактического неравенства народов Узбекистана (на узбекском яз.), Ташкент, 1959; Он же. От неравенства к расцвету, Ташкент, 1964.

²⁵ А. И. Зевелев. Из истории гражданской войны в Узбекистане, Ташкент, 1959; Ю. Н. Алескеров. Интервенция и гражданская война в Средней Азии, Ташкент, 1959; Ш. А. Шамагдиев. Очерки истории гражданской войны в Ферганской долине, Ташкент, 1961; М. Х. Назаров. Туркестан в период интервенции и гражданской войны (на узбекском яз.), Ташкент, 1962; А. Х. Бабаходжаев. Провал английской политики в Средней Азии и на Среднем Востоке, М., 1962.

²⁶ А. И. Зевелев. Указан. соч., стр. 254—255.

²⁷ А. У. Ульмасов. Национализация промышленности в Советском Туркестане, Ташкент, 1960.

ционализации промышленности²⁸, борьбе с продовольственным кризисом в Советском Туркестане²⁹.

В статьях по истории национализации промышленности в крае дается общая картина национализации и вкратце говорится о роли средних и мелких предприятий в обеспечении нужд Красной Армии и тыла. Продовольственная политика в Советском Туркестане в 1918—1920 гг. анализируется глубже, чем национализация промышленности, однако особенности продразверстки в республике и деятельность военно-продовольственных отрядов не получили должного освещения. В статьях мало говорится о распределении продуктов, о помощи Туркестану со стороны Наркомпрода РСФСР, о роли Особой продовольственной комиссии. Решение сложнейшей задачи снабжения фуражом частей Красной Армии в Туркестане также не отражено в перечисленных статьях.

В 1962 г. Институт экономики АН УзССР выпустил первый том «Истории народного хозяйства Узбекистана». Первая и вторая главы тома дают обзор социалистических преобра-

²⁸ В. Г. Крылова. К вопросу о первых социалистических преобразованиях в Советском Туркестане, Труды САГУ им. В. И. Ленина. История КПСС, кн. 19, Ташкент; В. П. Харин. Рабочий контроль и национализация промышленности в Туркестане (ноябрь 1917, октябрь 1918 гг.), Известия АН УзССР, серия общественных наук, 1958, № 1; Х. С. Саидмуратов. Национализация промышленности Туркестана в первые годы Советской власти, Труды Туркменского университета, т. 27, Серия исторических наук, вып. I, Ашхабад, 1960; П. И. Тугов. К истории национализации промышленности в Казахстане, 1918—1920 гг., Известия АН КазССР, Серия истории, археологии и этнографии, Алма-Ата, 1960, № 1.

²⁹ П. И. Тугов. Великая Октябрьская социалистическая революция и продовольственный вопрос в Казахстане, Известия АН КазССР, Серия истории, археологии и этнографии, Алма-Ата, № 3; Его же. Некоторые вопросы продовольственной политики Советской власти в Казахстане в 1919—1920 гг. Труды Института истории, археологии и этнографии АН КазССР, Алма-Ата, 1962; т. 13, А. В. Попов. Развитие и укрепление союза рабочего класса и крестьянства в Туркестане в первые годы Советской власти (1918—1921 гг.) Труды УзГУ, новая серия, вып. 82, кафедра истории КПСС, Самарканд, 1957; В. П. Шерстобитов. К вопросу продовольственной разверстки в Киргизии, Известия, АН КирССР, Серия общественных наук, т. 2, вып. 3 (История), Фрунзе, 1960; А. Р. Рахимов. Создание и деятельность продотрядов в Туркестанской АССР (1920—1921 гг.), Известия АН УзССР, Серия общественных наук, Ташкент, 1960, № 5. Его же. Из истории продовольственного вопроса в Туркестане в годы гражданской войны (введение классового пайка), общественные науки в Узбекистане, 1961, № 5; Его же. К вопросу о характере продовольственной политики Советской власти в Туркестане в годы гражданской войны (1918—1921 гг.), Научные работы и сообщения, кн. 2, Ташкент, 1961.

зований и состояния народного хозяйства в узбекских районах Туркестанской республики в годы гражданской войны.

Большой интерес представляют работы Р. Х. Аминовой³⁰, написанные на базе широкого круга источников. В ее монографии «Аграрная политика Советской власти в Узбекистане 1917—1920 гг.» говорится о политике «военного коммунизма» и трудностях ее осуществления в Туркестане.

В монографии Г. Рашидова правильно указано, что «ташкентский пролетариат своим примером вдохновлял рабочих других городов по мобилизации всех сил для обороны республики»³¹.

Книга В. П. Шерстобитова³² производит в целом благоприятное впечатление. Автор, на наш взгляд, правильно решает узловые вопросы исследования. Следует отметить, однако, недостаточную обоснованность отдельных положений. Так, утверждается, например, что политика «военного коммунизма» захватила Киргизию по существу лишь вскользь. Архивные документы опровергают этот тезис.

В последние годы благодаря многочисленным исследованиям, осуществленным сектором истории Октябрьской революции и гражданской войны Института истории и археологии АН УзССР, историография политики «военного коммунизма» значительно пополнилась. К числу трудов, посвященных данной проблеме, относится первый раздел VII главы I тома «Истории гражданской войны в Узбекистане», вышедшей в Ташкенте в 1964 г. под редакцией проф. Х. Ш. Иноятова, где впервые предпринята серьезная попытка показать борьбу Компартии и Советского правительства за осуществление политики «военного коммунизма» в Узбекистане. К сожалению, книга содержит ряд упущений и неточностей. Например, не соответствует действительности датировка начала введения трудовой повинности в республике с конца 1918 г., тогда как она стала осуществляться сразу же после установления Советской власти на местах.

Следует назвать также работу Р. А. Нуруллина³³, которая

³⁰ Р. Х. Аминова. Аграрная политика Советской власти в Узбекистане. 1917—1920 гг., Ташкент, 1963; Е е ж е. Аграрные преобразования в Узбекистане в годы перехода Советского государства к нэпу, Ташкент, 1965.

³¹ Г. Рашидов. История социалистическ. Ташкента, т. I, Ташкент, 1965, стр. 69—70.

³² В. И. Шерстобитов. Новая экономическая политика в Киргизии, Фрунзе, 1964.

³³ Р. А. Нуруллин. Советы Туркестанской АССР в период гражданской войны, Ташкент, 1965.

является оригинальным и актуальным исследованием, написанным на обширном фактическом материале из фондов центральных и местных партийных и государственных архивов. В работе подробно рассказывается о Советах Туркестанской республики и прослеживается их деятельность на мобилизацию всех экономических ресурсов на нужды обороны.

В 1967 г. вышла в свет коллективная монография «Победа Советской власти в Средней Азии и Казахстане» (гл. редактор И. И. Миц), подготовленная крупными историками Средней Азии и Казахстана. В V главе этой ценной работы отражены некоторые вопросы изучаемой нами проблемы (создание основ социалистической экономики, мобилизация продовольственных ресурсов в борьбе с голодом).

Ряд ценных положений о руководящей роли Коммунистической партии Туркестана в осуществлении политики «военного коммунизма» содержится в третьем разделе книги по истории коммунистических организаций Средней Азии³⁴.

Периоду иностранной военной интервенции и гражданской войны посвящена вторая глава III тома «Истории Узбекской ССР». Здесь подробно рассматривается начало и развертывание гражданской войны. Но, на наш взгляд, слабо показано хозяйственное строительство, проведение политики «военного коммунизма» в Узбекистане.

Среди защищенных за последние годы диссертаций наиболее близко к нашему исследованию стоят работы А. В. Попова³⁵ и А. Р. Рахимова³⁶, в той или иной мере освещающие политику «военного коммунизма» в Туркестанской АССР. А. Акрамов³⁷ также пытался раскрыть роль Коммунистической партии Туркестана в осуществлении политики «военного коммунизма» в республике. Однако авторы диссертаций освещают лишь некоторые аспекты проблемы.

³⁴ История коммунистических организаций Средней Азии, Ташкент, 1967.

³⁵ А. В. Попов. Борьба Компартии за укрепление союза рабочего класса и дехканства в Туркестане (1917—1920 гг.), М., МГУ им. Ленина, Институт повышения квалификации преподавателей общественных наук, 1961.

³⁶ А. Р. Рахимов, Мобилизация продовольственных ресурсов в Туркестане в период иностранной военной интервенции и гражданской войны (1918—1920 гг.), Ташкент, Институт истории и археологии АН УзССР, 1961.

³⁷ А. Акрамов. Борьба Коммунистической партии Туркестана за осуществление политики военного коммунизма (1918—1921 гг.), Ташкент, изд. ТашГУ им. В. И. Ленина, 1965.

Очень важным источником для написания диссертации явились опубликованные сборники документов³⁸. Так, сборник «Иностранная военная интервенция и гражданская война в Средней Азии и в Казахстане» содержит много материалов, непосредственно относящихся к изучаемой проблеме.

В сборнике «Письма трудящихся Туркестана В. И. Ленину»³⁹ мы находим интересный материал о трудовом героизме трудящихся республики в изучаемый период. Заслуживает внимания книга «Летопись событий»⁴⁰, дающая краткий перечень важнейших событий 1917—1924 гг.

Таким образом, обзор историографии показывает, что проблема, избранная нами в качестве объекта диссертационного исследования, не получила еще должного освещения в исторической литературе.

В целях достаточно полного отражения исследуемых в диссертации вопросов нами широко использованы документы и материалы Центрального партийного архива (ЦПА) при ЦК КПСС, Центрального государственного архива Октябрьской революции (ЦГАОР) СССР, Центрального государственного архива народного хозяйства (ЦГАНХ) СССР, Архива Советской Армии (ЦГАСА), партархива Института истории партии при ЦК КП Узбекистана, Центрального государственного архива (ЦГА) Узбекской ССР, Государственного архива Ташкентской области.

Интересные материалы содержит периодическая печать — газеты и журналы Туркестанской республики. Автор ознакомился более чем с 30 наименованиями периодической печати. Следует особо отметить широкое освещение экономической жизни республики того времени на страницах журналов «Народное хозяйство» и «Народное хозяйство Туркестана».

В диссертации использованы и сборники воспоминаний уча-

³⁸ Рабочий контроль и национализация промышленности в Туркестане, сборник документов, Ташкент, 1955; Союз рабочего класса и трудового крестьянства Туркменистана в период Великой Октябрьской социалистической революции и гражданской войны (1917—1920 гг.), сборник документов, Ашхабад, 1957; Великая Октябрьская социалистическая революция и гражданская война в Киргизии. Сборник документов, Фрунзе, 1957; История гражданской войны в СССР. Сборник документов, т. 1, 2, 3, М., 1961; Иностранная военная интервенция и гражданская война в Средней Азии и Казахстане. Сборник документов, т. I, Алма-Ата, 1963; т. II, 1962.

³⁹ Письмо трудящихся Туркестана В. И. Ленину. Сборник документов, Ташкент, 1964.

⁴⁰ Образование и деятельность Коммунистической партии Туркестана (Летопись событий), Ташкент, 1966.

стников событий периода «военного коммунизма»⁴¹, которые помогают лучше осмыслить и ярче представить всю сложность борьбы за победу революции и укрепление Советской власти. К сожалению, у нас еще нет ни одного сборника воспоминаний участников борьбы на трудовом фронте в 1917—1920 гг., который стал бы ценным пособием для историков и экономистов, изучающих этот период. Использование указанных выше источников и литературы позволило диссертанту освоить основные моменты изучаемой темы, отнюдь не претендуя, естественно, на исчерпывающую полноту ее исследования, что возможно лишь широкому кругу специалистов.

* *

*

Диссертация состоит из введения, трех глав и заключения. К работе приложен список использованных источников и литературы. Во введении определены предмет, цели и задачи исследования, дан обзор литературы и источников.

Первая глава «Предпосылки осуществления политики «военного коммунизма» в Туркестанской АССР» состоит из двух разделов.

В первом разделе говорится об объективной необходимости политики «военного коммунизма» в обстановке гражданской войны и интервенции. Здесь показана исключительно сложная экономическая, политическая и военная обстановка в Советском Туркестане периода гражданской войны и иностранной интервенции.

Туркестан занимал важное место в антисоветских агрессивных планах иностранных империалистов, пытавшихся с помощью внутренней контрреволюции изолировать Туркестан от Центра, задуть здесь Советскую власть и превратить этот обширный и богатый край в свою колонию и плацдарм для наступления на Советскую Россию.

Уже в ноябре 1917 г. белоказацкие полки атамана Дутова устроили контрреволюционный переворот в Оренбурге и, создав так называемую «оренбургскую пробку» по Ташкентской железной дороге, на два месяца лишили Туркестанскую республику сообщения с Центральной Россией. 1 (14) января 1918 г. «Наша

⁴¹ Октябрьская социалистическая революция и гражданская война в Туркестане, Сборник воспоминаний, Ташкент, 1957; В боях за Советскую власть в Ферганской долине. Сборник воспоминаний, Ташкент, 1957; За Советский Туркестан, сборник воспоминаний, под ред. доктора исторических наук А. И. Зевелева, Ташкент, 1963.

газета» писала: «Мы, туркестанцы, уже чувствуем на себе преступную игру врагов народа. Вот в течение полутора месяцев Дутов задерживает все хлебные грузы, идущие в Туркестан... Население Туркестанского края вынуждено перейти на голодный паек, а в будущем может и совсем остаться без хлеба»⁴².

Неурожай 1917 г. значительно усугубил трудности с продовольствием. «В настоящее время, — говорил В. И. Ленин, — два обстоятельства ставят Советскую республику в особенно тяжелое положение: голод и международное положение»⁴³.

В диссертации подробно говорится о том крайне тяжелом положении, в котором оказалось все народное хозяйство Туркестана в годы гражданской войны и иностранной интервенции, разрухе в промышленности и на транспорте, упадке сельского хозяйства и его основы — ирригации, о продовольственном, топливном, финансовом кризисе, остром дефиците рабочей силы и т. д. Исключительно сложные условия вынудили Коммунистическую партию и Советское государство принять чрезвычайные меры для спасения дела революции. Основными из них были: продовольственная разверстка, прямой продуктообмен между городом и деревней, помимо рынка; введение хлебной монополии, национализация всей промышленности, в том числе средних и мелких предприятий; усиление централизма в планировании, управлении и обеспечении промышленности топливом, сырьем и материалами; введение всеобщей трудовой повинности; мобилизация гужевого транспорта и т. д.

Все эти вынужденные, временные меры, вызванные войной, голодом и разрухой, были частью экономической политики Советского государства, которую В. И. Ленин образно назвал политикой «военного коммунизма». Она стала объективной необходимостью в конкретно-исторической обстановке нашей страны периода 1918—1920 гг. и отнюдь не является неизбежной фазой развития социалистической революции в других странах.

Во втором разделе первой главы диссертации рассматриваются вопросы упрочения военно-политического союза рабочих и крестьян и укрепления органов Советской власти как решающие факторы успешного осуществления политики «военного коммунизма».

Успех борьбы с объединенными силами внутренней и

⁴² Наша газета, 1 января 1918 г.

⁴³ В. И. Ленин. Полн. собр., соч., т. 36, стр. 427.

внешней контрреволюции мог быть обеспечен только на основе укрепления классового союза рабочих и крестьян — социальной базы, основы силы и прочности Советского государства. Поэтому В. И. Ленин и Коммунистическая партия придавали огромное значение созданию и всемерному сплочению военно-политического союза рабочего класса и трудового крестьянства. На решение этой важнейшей задачи были нацелены стратегические лозунги партии, решения VII, VIII, IX съездов РКП(б).

Своеобразным выражением этого союза явилась порожденная чрезвычайными условиями того времени политика «военного коммунизма». Характеризуя причины, обусловившие необходимость перехода к этой политике, В. И. Ленин указывал: «Нам пришлось в состоянии гражданской войны переходить к мерам военного времени».⁴⁴

В. И. Ленин писал тогда: «Мы говорим крестьянам: «Конечно, вы даете свой хлеб в ссуду рабоче-крестьянскому государству, но иначе вы не спасете свое государство от помещиков и капиталистов». «Мы не могли поступать иначе в тех условиях, которые нам навязывали империалисты и капиталисты своей войной. У нас другого выбора не было»⁴⁵.

Самыми массовыми организациями, олицетворяющими союз рабочих и крестьян, были и остаются Советы, центральные и местные органы Советской власти.

В 1918—1920 гг. на территории Туркеспублики была создана широкая сеть местных Советов. Выступая органами диктатуры пролетариата на местах, они сыграли огромную роль в практическом осуществлении политики «военного коммунизма».

Классовый враг яростно сопротивлялся всем мероприятиям Советской власти. Для подавления его сопротивления, укрепления революционной законности необходимо было создать карательные органы Советской власти. Такими органами стали советский народный суд, прокуратура, милиция, ВЧК. В суровые годы гражданской войны новый, пролетарский суд, революционные трибуналы, ЧК, народная милиция сыграли огромную роль в борьбе с классово-враждебными элементами, пытавшимися помешать осуществлению политики «военного коммунизма».

Могучим защитником завоеваний Великого Октября явилась созданная В. И. Лениным и Коммунистической партией

⁴⁴ В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 43, стр. 30.

⁴⁵ Там же, стр. 14.

Рабоче-Крестьянская Красная Армия. Тесно связанная с народом, воспитанная и руководимая ленинской партией, Красная Армия с честью выполнила свою историческую миссию, разгромив полчища внутренних и внешних врагов революции.

В мобилизации масс на защиту Советской власти, пропаганде идей социалистической революции огромную роль сыграла пропаганда и советская печать. Уже в 1918 г. в ТАССР издавалось 11 газет на узбекском языке⁴⁶. Советская печать публиковала декреты, постановления и распоряжения органов Советской власти, касающиеся политики «военного коммунизма», разъясняла массам ее сущность, спланировала их на борьбу против контрреволюции.

Активный вклад в осуществление политики «военного коммунизма» внесли профсоюзы и комсомол. Они всемерно содействовали борьбе с саботажем буржуазии, пытавшемся сорвать мероприятия по осуществлению политики «военного коммунизма».

В практическом проведении политики «военного коммунизма», мобилизации всех ресурсов на нужды фронта и тыла большую работу проделали краевые, областные и уездные Советы народного хозяйства.

Успешное осуществление политики «военного коммунизма» в Туркестане обеспечило организационное оформление Коммунистической партии Туркестана (КПТ) как составной части РКП(б) на I съезде КПТ в июле 1918 г.; оформление национальной советской государственности народов Туркестана — образование в мае 1918 г. Туркестанской АССР; всесторонняя помощь ЦК РКП(б) и Советского правительства во главе с В. И. Лениным.

Все эти факторы обеспечили мобилизацию материальных, финансовых и людских ресурсов республики на основах политики «военного коммунизма» во имя победы дела социалистической революции и разгрома ее внутренних и внешних врагов.

Вторая глава «Мобилизация промышленных и транспортных ресурсов» состоит из 4 разделов. В первом разделе освещается работа органов рабочего контроля в промышленности, мероприятия Компартии и правительства Советского Туркестана по контролю за капиталистическими предприятиями, начиная с декабря 1917 г.

⁴⁶ Т. Эрнazarov. Периодическая печать в Туркестане. Ташкент, 1959, стр. 121.

Буржуазия Туркестана, тесно связанная с иностранными империалистами, байством и реакционным духовенством, всеми силами стремилась развалить экономику, вызвать голод, кризис в товарах первой необходимости и тем самым задуть Советскую власть в крае. Этому всячески содействовали иностранные империалисты и их агентура в Туркестане. Однако органы рабочего контроля решительно пресекали саботаж местной буржуазии и попытки иностранных капиталистов вмешиваться в дела Советской власти в Туркестане.

В диссертации подробно говорится о деятельности органов рабочего контроля, мероприятиях Коммунистической партии и Советского правительства по укреплению этих органов и активизации их работы.

С первых же дней победы Октябрьской революции перед Советской властью встала историческая задача — сломать экономическую мощь буржуазии, овладеть командными высотами народного хозяйства. Для этого надо было прежде всего провести национализацию промышленных предприятий.

В Туркестане в первую очередь национализирован ряд предприятий, имевших важное государственное значение и те заведения, хозяева которых особенно злобно саботировали указания рабочего контроля.

Учитывая всю важность национализации хлопка-сырца, Советское правительство Туркестана 28 февраля 1918 г. издало декрет о конфискации всех запасов хлопка на территории края⁴⁷. К 1 марта 1918 г. было национализировано 3100 тыс. пудов хлопка, более 4556 тыс. пудов хлопкового волокна, 267,4 тыс. пудов линтера и 108 тыс. пудов чахбута (старая очищенная вата)⁴⁸.

Это позволило, несмотря на трудности военного времени, ускорить отправку хлопкового сырья на предприятия Центральной России. Только до 10 апреля 1918 г. текстильщикам России было отправлено 1 млн. 172 тыс. пудов хлопка-сырца⁴⁹.

Декретом от 5 марта 1918 г. Совнарком Туркестанской республики приступил к национализации хлопкоочистительных, маслобойных и мыловаренных заводов края. Уже в первой половине 1918 г. в крае были национализированы 261 хлоп-

⁴⁷ ЦГАОР СССР, ф. 4379, оп. 1, д. 2, л. 55, об.; ЦГА УзССР, ф-Р-31; оп. 1, д. 27, л. 13; Наша газета, 28 февраля 1918 г.

⁴⁸ ЦГАОР СССР, ф. 4379, оп. 1, д. 1, л. 127; об; ЦГА УзССР, ф-Р-111, оп. 1, д. 152, л. 16.

⁴⁹ ЦГАОР СССР, ф. 4379, оп. 1, д. 1, л. 28.

коочистительных, 4 ватных, 32 маслобойных, 7 маслобойно-мыловаренных заводов, а всего 317 предприятий⁵⁰.

На первом этапе была национализирована в основном крупная промышленность. Однако в условиях вражеской блокады и вызванные ею усиления разрухи и угрозы голода потребовали национализации средних и мелких предприятий для мобилизации всех ресурсов на удовлетворение потребностей фронта и тыла, а также в целях лишения местной буржуазии экономической базы в ее борьбе против революции.

Национализация мелких и средних предприятий в ТАССР диктовалась также отсталостью крупной промышленности края.

В диссертации последовательно показан ход национализации мелких и средних промышленных предприятий в Туркестане. В частности, отмечается, что в целях снабжения армии и населения обувью и другими изделиями из кожи, декретом СНК ТАССР от 9 августа 1918 г. было национализировано 11 кожевенных заводов⁵¹.

20 февраля 1919 г. ТуркЦИК издал декрет о национализации шерстяной промышленности края и всех запасов шерсти⁵². В руки государства перешла и винодельческая промышленность республики (60 предприятий)⁵³.

Важное значение для борьбы с упадком сельского хозяйства имела национализация оросительных предприятий (свыше 70 водокачек), осуществленная 13 марта 1919 г.⁵⁴

В течение 1920 г. национализация проводилась в основном в районах, освобожденных от иностранных интервентов и белогвардейцев.

Таким образом, на втором этапе национализации в руки Советской власти постепенно переходят средние и мелкие предприятия Туркестана. В социалистическом секторе были сосредоточены рисоочистительные, мукомольные, кожевенные заводы, шерстомоечные, винодельческие, оросительные, химические, строительные предприятия.

Если по переписи 1920 г. в ТАССР насчитывалось 956 действующих промышленных предприятий⁵⁵, более 62,5 процента

⁵⁰ ЦГА УзССР, ф. Р-111, оп. 1, д. 23, л. 32, д. 158, л. 3; ЦГАОР СССР, ф. 4379, оп. 1, д. 1, л. 128; ф. 3969, оп. 1, д. 5, л. 246, обр.

⁵¹ ЦГА УзССР, ф. Р-17, оп. 1, д. 224, л. 26; Ташкентский облгосархив, ф. 29, оп. 1, д. 158, л. 3—4.

⁵² Ташкентский облгосархив, ф. 29, оп. 1, д. 43, д. 25.

⁵³ ЦПА ИМЛ ЦК КПСС, ф. 60, оп. 1, д. 42, л. 9.

⁵⁴ ЦГА УзССР, ф. Р-17, оп. 1, д. 820, л. 22.

⁵⁵ Статистический ежегодник Туркеспублики. 1917—1923 гг., т. I, ч. III, Ташкент, изд. ТЭС, 1924, стр. 107.

из них были национализированы в течение второй половины 1918—1920 гг.

В работе освещается и деятельность Советского правительства Туркестана по борьбе со стихией мелкотоварного производства, за освобождение кустарей от гнета торгово-производческого капитала. Кустари объединились в различные союзы, артели. В 1920 г. в ТАССР имелось уже более 740 артелей кустарей⁵⁶. Получая от государства сырье и деньги, они выполняли заказы государственных органов. Так, кустарно-ремесленное производство, имевшее большое значение в годы гражданской войны особенно в Туркестане, было мобилизовано на обеспечение нужд фронта и тыла.

Компартия и Советское правительство Туркестана уделяли много внимания централизации управления всеми отраслями экономики. 18 декабря 1918 г. декретом ТуркЦИКа был образован ЦСНХ, на который возлагались задачи централизации и регулирования экономики края, в частности управления национализированной промышленностью и организации ее работы для удовлетворения потребностей фронта и тыла.

В конце октября 1918 г. для руководства перестройкой экономики республики была образована Верховная военная коллегия по обороне края, которую возглавили председатель СНК ТАССР В. Д. Фигельский и председатель ТуркЦИКа В. Д. Вотинцев. Военная коллегия создала Центральную коллегия по снабжению войск⁵⁷, преобразованную в ноябре 1919 г. в отдел военных заготовок Туркеспублики, в ведение которого был передан ряд национализированных предприятий, выпускавших продукцию только для нужд фронта.

К весне 1920 г. Турквоензаг организационно охватил всю периферию представляя собою строго централизованный аппарат и, объединяя 45 предприятий с 5 тыс. рабочих, производивших вещевое довольствие для армии⁵⁸.

Турквоензагу приходилось вести свою работу совместно с отделами ЦСНХ, которые обеспечивали необходимым сырьем военно-промышленные предприятия или отпускали готовую продукцию.⁵⁹

Мероприятия по максимальной централизации управления были одним из элементов «военного коммунизма». Вместе с

⁵⁶ ЦГА УзССР, ф. Р-17, оп. 1, д. 787, л. 86.

⁵⁷ ЦГА УзССР, ф. Р-25, оп. 1, д. 64, л. 377

⁵⁸ Ш. У. Ульмасбаев. Промышленное развитие Советского Узбекистана, Ташкент, Госиздат УзССР, 1956, стр. 51.

⁵⁹ ЦГАСА, ф. 91, оп. 12, д. 5, л. 46.

национализацией всей промышленности республики они сыграли важную роль в мобилизации экономических ресурсов края на разгром внутренних и внешних врагов революции.

Во втором разделе освещается мобилизация транспортных средств для нужд фронта. Здесь говорится о том тяжелом положении, в котором находился транспорт Туркестана, в первую очередь железнодорожный, растущий процент требующих ремонта паровозов и вагонов, ухудшающееся состояние путевого хозяйства, нехватка средств и материалов для ремонта, дефицит топлива и т. д. Только в Закаспии интервенты разрушили железную дорогу на протяжении 160 верст. На бывшей Среднеазиатской железной дороге басмачи разрушили 135 мостов⁶⁰. Из общей протяженности железных дорог в 4355 верст 950 были полностью или частично разрушены врагами⁶¹.

Радиограмма В. И. Ленина от 31 августа 1918 г. Ташкентскому исполкому и всем железнодорожникам о необходимости немедленно напрячь все силы для ремонта паровозов подняла трудящихся на героическую борьбу за спасение транспорта.

К 1 сентября 1920 г. был отремонтирован 371 паровоз, а с 1 сентября по 1 октября в строй вступило 295 вагонов вместо 153 по плану⁶². В целом же за 1920 г. число исправных вагонов увеличилось до 13 512 против 9819 в 1919 г.⁶³

Большая работа по борьбе с разрухой велась и на водном транспорте. Основопологающим началом в работе водного транспорта Туркеспублики явилось указание В. И. Ленина о создании советской военной флотилии на Каспийском море. Для нужд фронта был мобилизован и гужевой транспорт, лошади, верблюды, арбы, телеги. Краевое Управление Туркестанских путей сообщения, объединенное с Управлением водными путями после проведения национализации в феврале 1918 г. мобилизовало Аральский флот и Амударьинскую флотилию для нужд Красной Армии.

Все эти мероприятия по национализации, перестройке работы и укреплению транспортного хозяйства республики имели исключительно важное значение для мобилизации всех ресурсов на разгром врагов революции и борьбу с разрухой и голодом.

⁶⁰ ЦГАСА, ф. 110, оп. 13, д. 714, л. 168.

⁶¹ Экономическая жизнь, 1910, № 5.

⁶² ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС, ф. 122, оп. 1, д. 46, л. 46.

⁶³ Народное хозяйство Туркестана, 1920, № 12, стр. 13.

Огромную роль в этом деле сыграла и решительная борьба с топливным кризисом, посившим особенно острый характер в условиях длительной блокады Туркестана, вынужденного ограничиваться собственными незначительными топливными ресурсами.

Как показано в третьем разделе второй главы, партийные и советские органы республики организовали заготовку дров, восстановление угольных копей и нефтепромыслов. Директория по топливу республики заготовила с 1918—1920 гг 40,5 млн. пудов древесного топлива. Центральное Советское правительство оказывало Туркестану всемерную помощь в ликвидации топливного кризиса. По указанию В. И. Ленина М. В. Фрунзе организовал строительство Эмбинской железной дороги, что имело большое значение для снабжения ТАССР жидким топливом.

В. И. Ленин уделял много внимания и изысканиям новых месторождений угля и нефти в Советском Туркестане. В эти тяжелые годы велась геологическая разведка Бурулундаевского угольного месторождения, изучались месторождения нефти в Закаспии и была организована разведывательная экспедиция на Памир для выявления там месторождений полезных ископаемых⁶⁴.

После окончательной ликвидации «оренбургской пробки», освобождения в 1919 г. Донбаса, а в начале 1920 г. Баку Советское правительство немедленно наладило отpravку в Туркестан угля, нефти, а также оборудования и материалов для восстановления топливной промышленности ТАССР. Уже в июле 1920 г. Туркестанские нефтяники получили от Главнефтекомитета необходимые материалы и спецодежду для рабочих промыслов⁶⁵. В 1920 г. из Баку в Красноводск было доставлено более 8 295,6 тыс. пудов нефтепродуктов. Эти и другие мероприятия благоприятно отразились на состоянии топливного баланса республики.

В четвертом разделе второй главы говорится об осуществлении всеобщей трудовой повинности в промышленности и транспорте, испытавших острый дефицит рабочей силы в условиях общей разрухи, ухода в армию квалифицированных работников и резкого сокращения трудоспособного населения в обстановке гражданской войны.

Первым шагом к осуществлению в Туркестане декрета СНК РСФСР от 29 января 1920 г. о введении всеобщей трудо-

⁶⁴ ЦГА УзССР, ф. Р-27, оп. 1, д. 109, л. 58.

⁶⁵ Там же, ф. Р-749, оп. 1, д. 94, л. 266.

вой повинности и обращения Главного комитета по всеобщей трудовой повинности от 26 апреля 1920 г. «Ко всем рабочим, всем трудящимся, всем честным гражданам» явилось создание 18 мая 1920 г. Краевого комитета по всеобщей трудовой повинности при СНК ТАССР.

В разделе освещаются мероприятия, осуществленные на основе политики «военного коммунизма» во исполнение декретов о всеобщей трудовой повинности, показана ее роль как орудия рабочего класса в борьбе против эксплуататорских элементов и действенного средства мобилизации трудовых ресурсов в интересах укрепления экономики и обороноспособности республики.

* * *

Глава третья «Мобилизация сельскохозяйственных ресурсов для фронта и тыла» состоит из пяти разделов, характеризующих мероприятия партии и правительства Советского Туркестана по ликвидации продовольственных трудностей в крае; братскую помощь трудящихся Центральной России в решении продовольственной проблемы в Туркестане; проведение продразверстки и ее особенности в условиях Туркестана; мобилизацию фуражных ресурсов для фронта и тыла; осуществление всеобщей трудовой повинности в сельском хозяйстве.

К числу первых неотложных мер правительства республики по борьбе с голодом относятся открытие бесплатных столовых, пунктов по оказанию помощи голодающим, создание фонда голодающим. Только в феврале—апреле 1918 г. в Ташкенте было открыто более 20 бесплатных и дешевых столовых⁶⁶.

По указанию В. И. Ленина уже с февраля 1918 г. из Центральной России стали поступать продукты питания для населения Туркестана. Так, 16 февраля сюда прибыло 100 вагонов продовольствия. Одновременно органы Советской власти в республике вели решительную борьбу с врагами революции, скрывавшими запасы хлеба, со спекулянтами, саботажниками и вредителями.

⁶⁶ Г. Рашидов. Ташкентский Совет в борьбе за укрепление Советской власти, Ташкент, 1960, стр. 81.

Смягчению продовольственного кризиса способствовало введение строгого учета всех запасов продовольствия и создание в августе 1918 г. Продовольственной директории, ведавшей снабжением армии и населения.

26 ноября 1918 г. ТуркЦИК образовал особую Центральную комиссию по борьбе с голодом и эпидемиями⁶⁷. На местах были созданы соответствующие областные, уездные, районные и городские комитеты. Общими усилиями от голодной смерти были спасены десятки тысяч людей.

Во втором разделе третьей главы показана помощь Центральной России в решении продовольственной проблемы в ТАССР и, в частности, освещается деятельность Особой продовольственной комиссии Туркестанского фронта (Опродкомтурк) по налаживанию производства на предприятиях пищевой промышленности, организации работы местных продовольственных органов и т. д.

13 июля 1920 г. Коллегия Комиссариата продовольственных товаров РСФСР учредила и направила в Туркестанскую республику свое полномочное правительство для общего руководства по заготовке и снабжению продовольственными товарами как воинских, так и гражданских продовольственных органов⁶⁸. Были приняты меры к укреплению Народного Комиссариата продовольствия Туркестанской республики.

В третьем разделе данной главы подробно говорится о деятельности Краевого военно-продовольственного бюро, военно-продовольственных отрядов, мусульманских инспекций, об особенностях осуществления продразверстки в ТАССР, проведении хлебной монополии, натуральной повинности, распределении продовольственных продуктов по классовым пайкам.

Своеобразие продразверстки в условиях Туркестана состояло в том, что в первое время деятельность продотрядов была направлена только против кулаков-переселенцев, что отвечало принципам национальной политики Коммунистической партии и Советской власти, решительно покончивших с колонизаторской политикой царизма.

Во второй половине 1920 г. вся территория Туркестанской республики была охвачена сетью военно-продовольственных отрядов, слитых к этому времени с отрядами мусульманской инспекции.

⁶⁷ ЦГА УзССР, ф. Р-27, оп. 1, д. 194, л. 17—18.

⁶⁸ ЦГАНХ СССР, ф. 1943, оп. 3, д. 569, л. 33.

С июля 1920 по июль 1921 гг. четырехтысячный продотряд заготовил около 10 млн. пудов зерна⁶⁹.

В диссертации отмечается, что продотряды проделали на селе огромную работу по укреплению Советской власти, сплачиванию трудового крестьянства, повышению его классовой сознательности, активизации борьбы с кулачеством, байством, укреплению союза рабочего класса и трудящихся масс деревни, кишлака и аула во имя победы над общими врагами.

Четвертый раздел посвящен мобилизации фуража для фронта и тыла.

Заготовки фуража всех видов проводились путем разверстки при строгом соблюдении интересов сельского трудового населения, которое прежде всего обеспечивалось достаточным количеством фуража для своего хозяйства.

В пятом разделе третьей главы характеризуется осуществление всеобщей трудовой повинности в сельском хозяйстве и ее особенности в Туркестане.

Возрождение сельского хозяйства республики во многом зависело от восстановления ирригационной сети. Поэтому еще 6 января 1918 г. СНК ТАССР издал Постановление о мобилизации всех инженеров, техников, десятников, экономистов, мирабов и арык-эксакалов, имевших не менее двух лет практического стажа работы в водном хозяйстве, для восстановления сети каналов и арыков. Постановление предписывало всем уездным земельно-водным отделам провести регистрацию указанных выше лиц.

С начала 1918 г. к проведению отдельных («разовых») работ в сельской местности по указанию местных органов Советской власти привлекались нетрудовые элементы — баи, кулаки, купцы, духовенство. Они очищали арыки, ремонтировали дороги, мосты и выполняли другие работы в сельском хозяйстве.

Привлечение эксплуататорских элементов к общественно-полезному труду способствовало не только ликвидации дефицита рабочей силы, но установлению постоянного контроля над классово чуждыми элементами, а также их трудовому перевоспитанию.

Но подлинно массовый, всеобщий характер трудовая повинность в сельском хозяйстве приняла в 1920 г. Решения партии и правительства по этому поводу были встречены тру-

⁶⁹ ЦГАНХ СССР, ф. 1943, оп. 3, д. 478, л. 24 об.; ЦГА УзССР ф. Р-805, оп. 1, д. 22, л. 12.

довым крестьянством, особенно беднотой с большим одобрением.

16 декабря 1920 г. СНК Туркеспублики, рассмотрев вопрос о ходе выполнения всеобщей трудовой повинности, признал, что принятый 3 июня того же года декрет требует значительного пересмотра. Было решено также, что труд мобилизованного в порядке трудовой повинности сельского населения должен быть использован на месте.

12 января 1921 г. ЦИК Советов ТАССР принял новый декрет о всеобщей трудовой повинности по восстановлению ирригационной сети и проведению весенней посевной кампании.

Важную роль в налаживании всей экономики Туркестана, в том числе сельского хозяйства, сыграла и гужевая повинность, введенная Краевым комитетом труда в 1920 г.

В заключении, где подведены общие итоги исследования, подчеркивается, что в годы гражданской войны и иностранной интервенции политика «военного коммунизма» явилась единственно правильной и возможной системой хозяйственных мероприятий, обеспечившей мобилизацию всех материальных, финансовых и трудовых ресурсов на разгром внутренней и внешней контрреволюции. В специфических условиях Туркестана политика «военного коммунизма» имела ряд особенностей (о которых говорилось выше), но в целом ее характеризовали те же основные закономерности, которые проявлялись и в Центре и в других национальных районах страны. Эта временная система чрезвычайных мер, разработанных Коммунистической партией во главе с В. И. Лениным, осуществлялась органами Советской власти при самом активном участии рабочего класса и поддержке трудящихся масс крестьянства, особенно бедноты. В условиях Туркестана политика «военного коммунизма» обеспечила укрепление военно-политического союза рабочего класса с трудовыми массами дехканства, повышение их трудовой и общественно-политической активности в борьбе за защиту завоеваний Великого Октября.

Как подчеркивается в тезисах ЦК КПСС к 50-летию Великого Октября, «чтобы выдержать натиск империализма, построить новое общество, защитить завоевания социализма, революционный народ стал воином, политическим борцом, самоотверженным тружеником. Он выстоял в невиданно тяжелой борьбе и создал могучий экономический, военный, политический и духовный потенциал, который служит надежным

оплотом социализма на земле»⁷⁰. И в этом деле огромную роль сыграло успешное осуществление политики «военного коммунизма», обеспечившей реальные условия для исторической победы советского народа,

По теме диссертации автором опубликованы следующие работы:

- ✓ 1. Введение всеобщей трудовой повинности в ТуркАССР и ее народнохозяйственное значение (1920), в сб. «Вопросы экономики отраслей народного хозяйства Узбекистана», Издательство «ФАН» УзССР, Ташкент, 1966.
- ✓ 2. Борьба Компартии Туркестана за мобилизацию транспортных и топливных ресурсов в годы гражданской войны, в сб. «Из истории борьбы Компартии Узбекистана за победу Советской власти и построение фундамента социализма», Ташкент, Издательство «ФАН» УзССР, 1967.
- ✓ 3. Роль Центра России в победе ТуркАССР на продовольственном фронте (конец 1919—1920 гг.), там же.
4. Народнохозяйственное значение топливных ресурсов ТуркАССР в годы гражданской войны, Тезисы докладов профессорско-преподавательского состава ТашГПИ им. Низами, Ташкент, 1967.
5. Борьба ТуркАССР за хлеб (1920 первая половина 1921 г.), Ученые записки ТашГПИ им. Низами, Ташкент, издательство «ФАН» УзССР, 1968.
6. К истории национализации промышленных предприятий Советского Туркестана, в сб. «Вопросы истории и литературы», Ташкент, 1968, (в печати).
7. Из истории решения продовольственного вопроса в Советском Туркестане, в сб. «Вопросы истории и литературы», Ташкент, 1968, (в печати).
- ✓ 8. В. И. Ленин о политике «военного коммунизма» и ее осуществление в ТАССР, «Общественные науки в Узбекистане», 1968, № 4 (в печати).

⁷⁰ 50 лет Великой Октябрьской социалистической революции, постановление Пленума ЦК КПСС, Тезисы ЦК КПСС, М., Госполитиздат, 1967, стр. 27—28.